



把群众放在心中,把责任扛在肩上

滕州坚决夺取脱贫攻坚战全面胜利

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 黄翔 通讯员 李卉

金秋的滕州,正展现着一幅生机盎然的图景,家庭农场里鸡犬相闻,生态旅游地宾客如织,扶贫产业开发热火朝天,百姓家庭院整洁如新……每一幕画面、每一幅美景、每一张笑脸,都在诉说同一个主题:决战决胜脱贫攻坚。

在这关键之年,滕州绷紧弦、加把劲,把群众放在心中,把责任扛在肩上,巩固脱贫成果,提高脱贫质量,确保决战决胜,取得经得起历史和人民检验的脱贫攻坚成效。



一把手不打招呼直奔现场 脱贫攻坚工作高位推进

“前两天下雨房屋漏水吗?”在九十多岁的贫困户王介英家中,滕州市委书记刘文强拉起老人的手,关切地询问。8月11日,刘文强采取不打招呼、直奔现场的方式,深入滕州市部分镇村,实地督导脱贫攻坚工作。

当天,刘文强一行先后看望了王介英、王洪建、邱家俊等贫困户,与他们促膝交谈,询问生产生活和身体健康情况,鼓励他们坚定信心,努力克服困难,有问题及时向党委政府反映。随后又视察了滕州市百麦奇食品有限公司,听取企业产业扶贫项目情况,对企业在抓好自身发展的同时,主动承担脱贫攻坚责任的做法表示充分肯定。

一把手靠前指挥,进村入户、调研督导,这是滕州市在力抓脱贫攻坚工作中,采用“强化党政统筹,脱贫攻坚高位推进”工作方式的一个缩影。

脱贫攻坚战打响之初,滕州市就成立了以市委书记、市长为组长,分管领导为副组长的市扶贫开发领导小组,坚持党政统筹,定期召开市委常委会、市政府常务会、扶贫开发领导小组会、脱贫攻坚推进会等,听取工作进展,查找问题短板,部署工作任务。滕州强化工作统筹,强化以上率下,同时强化制度建设,先后制定《关于坚决打赢脱贫攻坚战的实施意见》《关于打赢脱贫攻坚战三年行动的实施方案》和市扶贫开发领导小组年度工作要点,为高质量打赢打好脱贫攻坚战提供了有力遵循。

深入基层,走进村居,市委、市政府主要领导与困难群众面对面交谈,心连心交流,听民声、察实情,指路子、教法子,把思路、志气、信心送到他们的心坎上,提振群众脱贫致富的内生动力,让脱贫致富的心更“暖”,让脱贫攻坚的氛围更“浓”。

近年来,滕州始终坚持把脱贫攻坚作为重大政治任务和第一民生工程来抓,持续高位推进,正是这样一系列强有力的顶层设计,把稳了滕州脱贫攻坚的方向盘,让各项工作得以在正确的道路上加速奔驰。



部门联动精准施策 把贫困户真正“扶”起来

如果说高位推进需要的是力度,那么精准施策需要的则是“绣花功夫”。在各行各业脱贫攻坚工作进程中,滕州市强化部门联动,让各项政策保障精准到位,在成为百姓“及时雨”的同时,也激发了脱贫的内生动力,演绎出不少干群合力决战脱贫的生动故事。

“一个人要想站着,别人推都推不倒;一个人要想躺着,别人想扶都扶不起来。”在滕州市东郭镇的“扶贫讲堂”上,贫困户柴德余讲述着自己脱贫翻身的亲身经历,在场的听众无不备受鼓舞。

柴德余是滕州市东郭镇魁城店村贫困户,今年53岁,幼时因不慎触碰变压器,致其失去右手,左手也只剩下3个变形的手指,为一级肢体残疾。柴德余育有一子一女,目前,他的女儿在青岛大学读本科,儿子上初中,享受扶贫项目

分红、残疾补助、困难学生补助资金等。柴德余在帮扶政策的激励下,勤劳劳动,积极创业,以前蹬三轮、搞养殖,现在和妻子一起包粽子、卖豆腐脑,得到周边群众的认可,家庭收入不断增加,实现稳定脱贫。如今,脱贫后的老柴积极参与该镇举办的“扶贫讲堂”,以亲身经历鼓舞和鞭策更多贫困户,提升了他们脱贫的勇气和信心。他先后获得枣庄市扶贫工作先进个人、省扶贫工作奋进类先进个人,脱贫事迹在《中国扶贫》杂志刊登。

在柴德余新生活的背后,是各级扶贫干部细致工作的身影。近年来,滕州制定“1+31”行业扶贫实施方案,脱贫攻坚责任制实施细则,健全行业扶贫联席会议制度,签订行业部门责任书,狠抓落地落实。

针对像柴德余这样的困难群体,滕州围绕残疾人保障、兜底保障等方面做足了功夫,落实残疾人鉴定发证和两项补贴发放,为3880名重度贫困残疾人实施无障

碍改造。此外,还狠抓教育扶贫、健康和医保扶贫以及就业扶贫等领域,全面落实“雨露计划”“两免两减半”“一站式”结算等帮扶政策,各项工作都扎实推进、精准到位。可以看到,每一个贫困户脱贫,都牵动着多个部门的工作,而滕州强化部门联动,政策保障精准到位,切实实现了贫困户稳定脱贫,细致的工作足显“绣花功夫”之功底。

发展产业打造“枢纽” 把市场和贫困户连接上

火热的金秋,正是滕州市金沙山家庭农场最忙碌的时节,前来采购农产品的小货车络绎不绝。

金沙山家庭农场位于滨湖镇,是一个集种植、养殖、休闲、观光、旅游为一体的产业扶贫项目。滨湖镇整合26个村扶贫专项资金48.4万元购买了原本已建成的无菌鸡舍及设备,委托农场经营管理,采用资产收益的模式,定期向100余名贫困人口发放红利,带动增收,这里的特产“绿皮鸡蛋”也成为了农民的“金蛋”。

年初,针对突如其来的疫情,滨湖镇政府迅速安排有关部门上门服务、精细化对接,在落实好疫情防控各项措施的前提下,积极开展消费扶贫行动,帮助农场及时复工达产,最大限度降低农场和贫困户损失。

一头连着市场,一头连着贫困户增收,金沙山农场正是一个关键的枢纽,而像这样的脱贫“枢纽”在滕州还有很多,当地通过强化规范管理,将这些产业项目打造成了强力的带动“关节”。

山东恒仁工贸集团有限公司作为东郭镇扶贫产业项目的主要承载主体,生产一线连日来十分忙碌。公司是集生产加工玉米、高档纺织为主的省级农业产业化龙头企业,也是枣庄市纳税第一农副产品加工企业。自积极实施产业扶贫项目以来,利用扶贫资金455万元,累计发放扶贫项目收益58万元,带动贫困户339户714人次增收,带动周边72名贫困户就业。

滕州通过规范项目建设、资产确权、项目运营,充分发挥出了扶贫项目带动脱贫作用,持续高效带动贫困户增收脱贫。2016年以来,滕州共实施扶贫项目230个,使用各级财政专项扶贫资金



11340万元,带动建档立卡贫困户5550户10614人。

强化合力攻坚 群众满意度持续提升

一手托朝阳,一手托夕阳,两阳“无限好”的美景在滕州正持续焕发着新的光彩。

在滕州市善南街道王开一居,这里先后启动大数据+脱贫攻坚@扶志扶智项目和大数据+脱贫攻坚@智慧养老项目,为贫困户孩子提供线上课堂和大数据智力开发线下课堂等优质免费教育,为贫困户老人打造居家养老服务信息平台、农村老年人居家养老关爱体系。

充分发挥互联网、大数据的优势和作用,善南街道打通了脱贫攻坚最后一米,真正实现“一手托朝阳,一手托夕阳、中间保就业”,这也正是滕州精准帮扶工作思路的生动案例。以增强贫困户获得感和幸福感为出发点,当地政府整合多种资源推出个性化帮扶,而这种多样化的背后,强化的是合力攻坚的工作成效。

当前,滕州通过开展结对帮扶、建立众筹平台和爱心超市,拓展社会扶贫渠道以及夯实基层基础,为贫困户提供了许多贴心、暖心的帮扶服务。市几大班子成员、县级领导干部帮包镇街、帮包扶贫;1300余名市直科级以上干部和3000余名镇街机关干部结对帮扶贫困户,按照枣庄市“四清四准四个一”要求入户排查解决问题,在全社会形成了人人关心支持扶贫的浓厚氛围,也调动起贫困户脱贫增收的积极性,促进贫困户物质精神“双脱贫”。

如今在滕州,全市上下凝心聚力冲刺脱贫攻坚,共奔全面小康,广大扶贫干部牢牵政治责任、坚定民生情怀,慎终如始、善作善成,坚决打赢打好高质量脱贫攻坚战,向着美德滕州、文明滕州、富强滕州的目标奋勇前进。

